FYS-1150 Fysiikka S I (Partanen)
1. vilikoe 9.3. 2012

Tentissi saa olla mukana funktiolaskin, joka ei ole ohjelmoitava. Opiskelijalla ei saa olla tentissd mu-
kana kaava- tai taulukkokirjaa.

Kéyta putoamiskiihtyvyyden arvoa g = 9,81 m/s?.

1. Tarkastellaan kolmea identtists palloa. Pallo A lshestyy levossa ole-

via palloja B ja C nopeudella v; = 10,0 m/s Kuvan 1. mukaises- : 5 B v
ti. Pallo A osuu tésmélleen pallojen B ja C kontaktikohtaan. Tor- .A U T o _:_ ______
méyksessé pallot B ja C lédhtevit nopeudella 6,93 m/s 30° kulmassa g

horisontaalitasosta yl6s- ja alaspdin (nopeusvektorit piirretty piste-
viivalla kuvaan). Laske pallon A nopeus térméyksen jilkeen. Onko Kuva 1.
térméys elastinen vai epaelastinen (perustele)? (6 p)

2. Kaksi kappaletta on yhdistetty toisiinsa vaijerilla Kuvan 2. mukaisesti. Vaijeri kulkee pienen mas-
sattoman ja kitkattoman vikipy6rdn yli. Kevyemmin kappaleen massa on ma = 5,0 kg ja ras-
kaamman kappaleen massa on mp = 10,0 kg. Tasojen kaltevuuskulmat ovat 53,0° ja 30,0° kuvan
mukaisesti. Kappaleiden ja tason vilisti kitkaa tai ilmanvastusta ei oteta huomioon.

a) Laske, kumpaan suuntaan systeemi lihtee liukumaan, kun kappaleet piistetdin lihteméin
levosta. (2 p)

b) Laske systeemin kiihtyvyys. (2 p)

c) Laske vaijerin jinnitysvoima. (2 p)

mp=10,0 kg
m=5,0 kg

11,0 0

Kuva 2. Kuva 3. Kuva 4.

3. Tarkastellaan kahta tdysin samanlaista kirryd A ja B (massa m = 8,0 kg). Méen pailld oleva
kirry A ja méen alla oleva kirry B ovat aluksi levossa Kuvan 3. mukaisesti. Mien korkeus on
h = 2,8 m. Kérry A lihtee vierimédin mikei alas ja t6rm#d suoraan kirryyn B. Kirryt tarttuvat
torméyksessé toisiinsa ja jatkavat yhdessi matkaansa. Kérry A vierii 7,0 metrin matkan ennen
kuin se osuu kéirryyn B, ja kirryyn A vaikuttaa kitkavoima f = 10,0 N koko matkan ajan.

Va) Laske kirryn A ja B nopeus heti térméyksen jilkeen. (4 p)
b) Laske, kuinka paljon mekaanista energiaa hivias térmiyksessa? (2 p)
4. Jousen toinen pai on kiinnitetty seindén ja toinen pii on vapaa. Jousen jousivakio k = 360 N/m.

a) Laske, kuinka paljon jouseen tdytyy tehds tySté, kun jousta puristetaan tasapainopituudes-
taan kasaan 11,0 cm. (3 p)

b) Kappale asetetaan vasten kokoonpuristetun jousen paitd Kuvan 4. mukaisesti. Tamén jil-
keen jousi vapautetaan, ja jousi tydntdd kappaletta pdydin pintaa pitkin. P6ydéan ja kappa-
leen vilinen liikekitkakerroin on 0,2. Laske kappaleen (massa 1,80 kg) nopeus hetkelld, kun
se irtoaa jousen pédstd jousen tasapainoasemassa. (3 p)
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5. Kappale, jonka massa on 2,0 kg, liilkkuu pitkin x-akselia. Kappaleeseen vaikuttaa ainoastaan
konservatiivinen voima F(x), jonka vaikutuksesta kappaleen potentiaalienergia U(z) saa arvoja
oheisen kuvaajan mukaisesti.

a) Laske kappaleeseen vaikuttava voima F'(z) vililla:
(i)z=0...1m,
(i) r=1...4m,
(iii) z=4...9m ja
(iviz=9...15m. (2 p)
b) Kun kappale on paikassa z = 2,0 m, sen nopeus on -1,5 m/s. Laske kappaleen nopeus
paikassa £ = 7,0 m. (4 p)
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